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Методические рекомендации по выполнению практических работ по дисциплине «Техническая механика» составлены в соответствии с требованиями ФГОС СПО к минимуму содержания и уровню подготовки выпускников СПО по специальности 08.02.01 Строительство и эксплуатация зданий и сооружений, 08.02.08. Монтаж и эксплуатация оборудования и систем газоснабжения, 13.03.01 Теплотехника и теплотехническое оборудование и на основе рабочей программы дисциплины. Данная дисциплина относится к блоку общепрофессиональных дисциплин, устанавливающих базовые знания для освоения ПМ
В результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь:
- использовать методы проверочных расчетов на прочность, действий изгиба и кручения;
- выбирать способ передачи вращательного момента.
В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:
- основные положения и аксиомы статики, кинематики, динамики и деталей машин.
Процесс изучения дисциплины направлен на формирование общих компетенций, включающих в себя способность
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
ОК 2. Организовывать собственную деятельность, определять методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.
ОК 3. Решать проблемы, оценивать риски и принимать решения в нестандартных ситуациях.
ОК 4. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.
ОК 5. Использовать информационно - коммуникационные технологии для совершенствования профессиональной деятельности.
ОК 6. Работать в коллективе и команде, обеспечивать ее сплочение, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.
ОК 7. Ставить цели, мотивировать деятельность подчиненных, организовывать и контролировать их работу с принятием на себя ответственности за результат выполнения заданий.
ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.
ОК 9. Быть готовым к смене технологий в профессиональной деятельности.

[bookmark: _bookmark1]Перечень практических работ

	№
	Название работы

	1
	Определение направления реакций связей основных типов.

	2
	Расчёт реакций опор для плоской системы сходящихся сил.

	3
	Определение опорных реакций балки.

	4
	Определение центра тяжести сложной фигуры.



[bookmark: _bookmark2]ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 1(1)

Тема: Определение направления реакций связей основных типов.
Цель работы: Научить определять направления реакций связей основных типов.
Алгоритм решения задач:
1. Указывают точку, равновесие которой рассматривают (центр тяжести тела или пересечения всех стержней и нитей).
2. Прикладывают к ней активные силы.
3. Мысленно отбрасывают связи, заменяя их реакциями.
4. Выбирают положение прямоугольной системы координат (начало координат совмещают с точкой, равновесие которой рассматривают).
5. Составляют и решают уравнения равновесия. При этом удобно, если одна из осей совпадает с неизвестной реакцией. Если ответ получился со знаком «-», это значит, что направление реакции в действительности обратно тому, которое выбрано на чертеже.
6. Проверка решения выполняется графическим методом, либо выбором другой системы координат, например, другой поворот осей.

Исходные данные:
Задача: Определить величину и направление реакций связей для схемы (рис. 1) под действием груза G = 150 кН.


Порядок выполнения работы
[image: ]

1. Рассмотрим тело, опирающееся на плоскость и подвешенное на нить. Заменим тело точкой О, совпадающей с цен тром тяжести.
2. Приложим к точке О активную силу, т.е. собственный вес G, направленный вертикально вниз (рис. 1, б).
3. Мысленно отбросим связи – плоскость и нить, заменим их реакциями R1 и R2. Причем реакция нити R1 направлена
вдоль нее от точки, а реакция 
плоскости R2 – от плоскости по нормали. Все три силы (вес и две реакции) должны пересекаться в точке О. Изобразим их на отдельном рисунке (рис. 1, в).
4. Выберем положение системы координат. Начало координат совмещаем с точкой О, ось y направляем вдоль линии действия Rн, а ось x – перпендикулярно оси y. Определим углы между осями координат и силами (рис. 1, г).

5. Составим уравнения равновесия для всех сил, приложенных к точке
О, в проекции на координатные оси:
 X   R2 cos15∘  Gsin15∘  0;

Y   R1    R2  sin 15∘  G cos15=0

Решим полученную систему уравнений. Из первого уравнения находим
R    G sin15∘
2          cos15∘

 150  0,26  40,2кН.
       0,97

Из второго уравнения находим

R1   R2 sin15∘  G cos15∘

 40,2  0,26 150  0,97  156кН
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Тема: Расчёт реакций опор для плоской системы сходящихся сил.
Цель работы: Научить рассчитывать реакций опор для плоской системы сходящихся сил.
Задание
1. Пример решения задачи
Пример решения
Исходные данные:
Задача: Стержни АС и ВС (рис. 2, а) соединены между собой шарниром С, а с вертикальной стеной — посредством шарниров А и В. В шарнире С приложена сила F = 1260 Н. Требуется определить реакции N1 и N2 стержней действующие на шарнир С, если α = 30° и β = 60˚.
Порядок выполнения работы
1. Рассматриваем равновесие точки С, которая считается несвободной, так как на нее наложены связи в виде стержней АС и ВС. 
2. Освобождаем точку С от связей и заменяем их силами реакций связей, считая, что стержень АС растягивается, а стержень ВС сжимается под действием силы F. 
3. Обозначим реакцию стержня АС через N1, а реакцию стержня ВС через N2. В итоге точка С становится свободной, находясь под действием плоской системы трех сходящихся сил: активной силы F и сил реакций N1 и N2 (рис. 2, б). Приняв точку О за начало координат, перенесем силы F, N1 и N2 параллельно самим себе в эту точку (рис. 2, в). 
4. составляем уравнения проекций сил на оси координат:
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или


 X  0; 
Y  0;

Рисунок 2

 (
1
2
) N  sin 300  N  sin 600  0;

 (
1
2
)N  cos 300  N  cos 600  F  0
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Графический метод. Для решения задачи этим методом выбираем масштаб силы F (например, 10 Н = 1 мм) и строим замкнутый треугольник сил (рис. 2, г). Из произвольной точки О проводим прямую, параллельную вектору F, и откладываем на этой прямой в выбранном масштабе вектор. Из конца вектора (точка А) проводим прямую, параллельную вектору, а из точки О — прямую, параллельную вектору. Пересечение этих прямых дает точку В. Получили замкнутый треугольник сил ОАВ, стороны которого в выбранном масштабе изображают силы, сходящиеся в точке С. Величины сил N1и N2 определим после измерения сторон АВ и ВО треугольника ОАВ.
Ответ: N1 = 1089,9 H; N2 = 630 H
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Тема: Определение опорных реакций балки.
Цель работы: Научить определять опорные реакции балок.

Алгоритм решения задачи:
1. Балку освободить от связей (связи) и их (его) действие заменить силами реакций.
2. Выбрать координатные оси.
3. Составить и решить уравнения равновесия.
Реакции	опор	можно	определить, исходя	из	трех	форм	уравнений равновесия:
а)
 Fi х = 0;
 Fi у = 0;
МА = 0;
б)
 Fi х = 0;
МА = 0;
МВ = 0;
в)
МА = 0;
МВ = 0;
МС = 0.
4. Проверить правильность решения задачи. Проверку необходимо производить по тому уравнению равновесия, которое не было использовано при решении данной задачи (задача решена правильно лишь в том случае, если после постановки значений активных и реактивных сил в уравнение равновесия выполняется условие равновесия).
5. Сделать анализ решенной задачи (если при решении задачи реакции опор или реактивный момент получается отрицательным, то их действительное направление противоположно принятому).

Исходные данные:
Задача: Определить реакции опор балки, если F = 20 кН, М =10 кН м, q = 1 кН/м (рис. 3).
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Рисунок 3

Порядок выполнения работы.
	Изображаем балку вместе с нагрузками.
1. Выбираем расположение координатных осей, совместив ось Х с балкой, а ось У, направив перпендикулярно оси Х.
2. Производим необходимые преобразования заданных активных сил: силу, накопленную к оси балки под углом α, заменяем двумя взаимно перпендикулярными составляющими
Fх = F сos 30 = 20 0,866 = 17, 32 кН
Fу = F сos 60 = 20 0,5 = 10 кН,
а равномерно распределенную нагрузку - её равнодействующей
Q = q  CD = 1  2 = 2 кН,
[image: ]Равнодействующая Q приложена в середине участка CD, в точке К.
3. Освобождаем балку от опор, заменив их опорными реакциями, направленными вдоль выбранных осей координат.
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4. Составляем уравнения равновесия статики для произвольной плоской системы сил таким образом и в такой последовательности, чтобы решением каждого из этих уравнений было определение одной из неизвестных реакций опор и определяем неизвестные реакции опор.
 МА = 0; Fу  АВ + M + Q AK - RDy AD = 0 (1)
 МD = 0; RAy AD - Fу  ВD + M - Q KD = 0 (2)
 Fiх = 0; RAх - Fх = 0 (3)
5. Определяем реакции опор балок RAy, RDy и RAх решая уравнения. Из уравнения ( 1 ) получаем
RDy = Fу  АВ + M + Q AK / AD = 10  1 + 10 + 2  3 / 4 = 6,5 кН
Из уравнения ( 2 ) получаем 
RAy = Fу  ВD - M + Q KD / AD =10  3 - 10 + 2 / 4 = 5,5 кН
Из уравнения ( 3 ) получаем
RAх = Fх = F сos 30 = 20 0,866 = 17, 32 кН
6. Проверяем правильность найденных результатов:
 Fi y = 0; RAy - Fу - Q + RDy = 5,5 - 10 - 2 + 6,5 = 0
Условие равновесия  Fi y = 0 выполняется, следовательно, реакции опор найдены верно.





ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 4
Тема: Определение центра тяжести сложной фигуры.
Цель работы: Научить определять центр тяжести сложной фигуры.
Исходные данные:
Задача: Определить координаты центра тяжести составного сечения, состоящего из листа и прокатных профилей.
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